

越城

一号工程

进行时

营商环境篇

以环境之优

营商环境是市场经济的培育之土,是经营主体的生命之氧。土地肥沃不肥沃、氧气供应足不足,直接关系到经营主体能否茁壮成长。

近年来,绍兴市越城区把营商环境优化提升摆在突出位置,通过革新政策、加大投入、做优服务等举措,厚植产业发展沃土,积蓄蓬勃发展动能。

越城全区营商环境呈现出新的优势和“引力”。近日,该区获评2022中国投资环境质量十佳县(市、区)、2022中国十大最具投资价值县(市、区),并在浙江省工商联发布的2022年度浙江省“万家民营企业评营商环境报告”中,成功入选前10强……一连串亮眼的荣誉,是越城区全力攻坚营商环境争优的生动注脚,也是对越城竞争力、影响力、软实力的充分肯定。

越城这片发展的热土,正以优良的营商环境受到外界广泛青睐,“越城版”营商环境初现峥嵘。

越

金汉青

谋发展之跨越

优化营商环境,是一场等不得、慢不起来的“耐力跑”。

在越城,项目建设速度“拉满弓”:投资百亿的比亚迪功率半导体项目实现签约后89天拿地即开工;全球最大的年产4万吨钠离子正极材料项目签约5个月开工;今年5月,记者走进吉利新工厂,看到20亿元的浩克智能装备有限公司5000平方米的电气控制系统工厂仅用20天就完成了“拿地即开工”。

项目是拉动经济的强引擎,项目能否快速落地,审批速度是关键。“多亏了政府的服务与帮助,让我们能够迅速开工,尽早投产。”浙江浩克智能装备有限公司副总经理孙其海真切感受到了“越城速度”,项目从拿地到用地证、工规证、施工许可证和不动产权证四证齐全,用了不到一个月的时间。而在项目开工后,相关部门多次到访,及时解决施工过程中碰到的问题。

加码政策红利 助企轻装上阵

坚持优化经济政策、加快资金兑现,是越城区全力推进营商环境优化提升“一号改革工程”的重要抓手。

今年,越城区、滨海新区在承接浙江省、绍兴市经济政策基础上,结合自身实际制定了“1+9+3”政策体系,谋划了340亿元“大礼包”,即10亿元的政策包、30亿元的留抵退税和300亿元的产业基金,最大限度让利经营主体,惠及企业超5000家。

为了加快推动这些政策兑现,充分激发企业发展活力,越城区、滨海新区通过成立政策专班,推进政策谋划制定工作,制定包括集成电路、生物医药、科创文化等特色政策119条,进一步发挥政策引导作用、加快产业转型升级。同时,建立政策直达快享机制,各级部门启动了本行业政策的兑现工作。

在资金兑现上,越城区在注重系统集成,设置了统一的“政策二维码”,通过迭代更新政策条款、兑现流程,做到“一码统揽、终生有效”。企业只要一次扫码就能了解所有相关的政策信息,方便企业及时知晓、尽快享受。

截至5月中旬,越城区已兑现7.08亿元,兑现率全市第一。接下来,越城区还将进一步迭代政策体系,发布实施第二轮政策,包含9大专项政策共249条,匡算资金约10.83亿元,是2022年政策资金的1.35倍。

强化要素保障 抢占发展先机

用心用情当好服务企业的“店小二”。近年来,越城区、滨海新区以“首位度营商环境改革”为指引,全面实施产业项目“全生命周期”管理服务的创新举措。项目从签约、拿地、开工、建设、竣工,到投产、达产,每个环节都明确解决问题的牵头单位,从而助推项目早开工、早投产。同时,还成立“项目保障、拿地开工、基础设施配套”三大攻坚组,与招商、投资服务等部门协同,全程指导企业做好工业项目审批前的各项准备工作。在实施“全生命周期”管理服务后,各部门协同配合,做到优先审批、容缺受理,串联作并联,项目审批大大提速。

今年,越城区共有120个产业项目纳入“全生命周期”管理服务,生物医药巨头艾可泰科便是其中之一。

5月12日,艾可泰科干细胞产业平台正式开工,为“万亩千亿”新产业平台增添了一块亮眼的拼图。该项目总投资3亿元,建成后主要开展II型糖尿病干细胞疗法及干细胞衍生产品的研发、生产和销售。

艾可泰科也曾为开工的事情所困扰。当时该公司有一些审批材料没有准备到位,企业负责人担心银行审核时间长,错过最佳办证时间点,延误工期。在得知企业诉求后,滨海新区投资服务中心的代办员第一时间介入协调,启动“企业承诺、容缺受理”机制。随即,投资服务中心联动规划建设、质安监等审批部门顺利解决了审批资料时间差问题,以最高速度为企业颁发了施工许可证。通过这条及时开启的“绿色通道”,艾可泰科项目建设跑出了加速度。

高效的政府服务和务实的干事精神,为经济发展抢占了先机。数据显示,越城区、滨海新区列入2023年省重点建设计划实施类项目12个,入选项目数列全市第二,总投资840.21亿元,占全市30%,位列各区县市第一。

外贸政策红利开始提前兑现,短短3天时间,900余家企业完成展会和信保两条政策初审,涉及财政资金约5000万元。

“今年的外贸政策比往年来得更早,兑现流程也更简单。”越城区贸促会贸易促进科相关负责人说,截至目前,越城区已兑现超1.2亿元开放型经济奖励政策,实实在在促进企业降本减负增效。

作为“千亿俱乐部”成员,越城区还积极联动金融机构、企业界,发挥金融作为实体经济“源头活水”作用。今年,越城区新增授信超4000亿元,新增授信金额涵盖了产业发展、城市更新、交通水利等领域。



越城区、滨海新区2023年“1+9+3”政策预兑仪式



浙江纳创新能源有限公司



2023越城区、滨海新区教育科技人才主题周开幕式



绍兴集成电路“万亩千亿”新产业平台

打造硬核举措 做优人才“生态圈”

致天下之治者在人才。随着人才工作外部环境的不断改变,城市营商环境、人才办事效率等已越来越成为影响人才“引育留用”的关键要素。

越城区探索了许多敢为人先的尝试,高标准打造滨海新区人才管理改革试验区,积极探索青年科学家“免评审”、高层次人才“双聘制”、公司法人举荐制等敢为人先的改革举措,让人才来越城有用武之地、无后顾之忧。

绍兴中科通信设备有限公司深切感受到了越城区人才制度的开放包容,企业通过“双聘制”引进知名专家黄博士“落户”。据了解,黄博士是集成光电子学和半导体激光器领域的知名专家。入驻企业后,将帮助企业开发半导体高端可调谐通信波长激光器等产品,实现创新技术的整合与突破。

“爱才、惜才、留才”的氛围逐渐形成独具特色的“越城魅力”。据统计,越城区、滨海新区累计帮助18家企业引进急需人才58名,为龙头企业重大项目认定高层次人才12人,累计通过中级职称64人,完成高级职称转评3人。

立足产教融合导向,近年来越城区、滨海新区推出人才强企助推经济稳进提质六项举措、人才新政4.0版、集成电路专项人才政策2.0版等重磅政策,用“真金白银+真情实意”强化

高质量发展人才支撑,2022年累计兑现政策资金超3.4亿元。同时,开展集成电路产业人才服务专项计划,“一月一主题”化解企业痛点问题52项。

迅速更迭的政策,加上政府的悉心培育,让“人才种子”迅速在越城生根发芽,汇聚成一片产业欣欣向荣的热土。越城区通过“双招双引”推动产教融合,围绕“产业链”布局“人才链”,通过“人才链”提升“产业链”,促进双链深度融合、协同发力,不断壮大优势产业集群发展。

“以产引才、以才促产、产才共兴”的“靶向互动效应”已显现。2022年越城区、滨海新区集成电路产业产值突破500亿元,已认定集成电路产业人才7批979人,累计兑现政策补贴约3.25亿元,有效提升“高水平学历”等类型人才创新活力。

一同提档升级的,还有各类金融支持。越城区、滨海新区紧盯融资难、融资贵等人才创业发展大事,不断完善金融支持科技创新链条。设立规模达100亿元的越城区科技人才文化基金和50亿元的滨海新区人才发展股权投资投资基金,组建集成电路、生物医药两个百亿级产业基金,组织6家银行向人才项目授信100亿元。

营商环境只有更好,没有最好。今天的越城,已迎来新一轮发展的黄金机遇期,将持续迈出优化营商环境新步伐,向着更广阔的领域挺进!



振德医疗用品股份有限公司

(本版图片由绍兴市越城区发展和改革局提供)